

紫花風鈴木盛放 添馬公園打靚卡

遊客：盼金鐘中環打造花海片區

春天未到，在全港各區的紫花風鈴木卻已在燦爛盛放。康樂及文化事務署的最新開花情報顯示，天水圍公園、金鐘添馬公園、屯門公園的紫花風鈴木的開花指數，均已爆滿或接近爆滿。大公報記者昨日走訪各區，在冬日陽光下，紫花風鈴木滿綴枝頭，引得遊人紛紛駐足。

紫花風鈴木園是特區政府落實推行的九大旅遊熱點之一，選址添馬公園，在今年底前種植約80棵紫花風鈴木，打造色彩繽紛的觀賞片區，與中環海濱形成協同效應。有市民昨日到來打卡，表示希望花樹「種到整條路都是」；有遊客認為打造賞花片區有吸引力，尤其可與鄰近的中環連成景點片區，很方便遊客遊覽。

大公報記者 黃佩琳（文） 蔡文豪、何嘉駿（圖）

紫花風鈴木屬紫葳科落葉喬木，樹高可達30米，開花時花多葉少，密集的花朵把整個樹冠染成紫紅色，令人一見難忘。在添馬公園近維港海濱的觀景台附近，種植了數十棵紫花風鈴木，大部分已開花。

「整個香港都變漂亮了」

大公報記者在現場了解，這批紫花風鈴木在一、兩個月前種下，早前陸續開花，成為海濱一道亮麗風景線。昨日天晴，陽光、藍天和大海襯得花朵的色彩格外鮮艷，許多遊人用相機、手機拍照打卡。

市民陳女士平日鍾愛賞花，她向大公報記者說，平時有花展都會去看，昨日在網上看到紫花風鈴木開放的消息，特意前來，「特別好看，很開心，感覺整個香港都變漂亮了。如果能種到整條路都是就更好了。要是光禿禿的，怎麼好看嘛！」

市民黃女士和兩位朋友路過添馬公園，被盛放的花朵吸引，也停下來拍照。黃女士說，花朵賞心悅目，能在美景中漫步，自然十分開心。黃女士的朋友表示：「希望以後能種植更多品類，讓我們每個季節都看到不同的花。而且可以有些花高有些花低，視覺上會更豐富。」

天水圍屯門公園繁花迎遊人

政府今年5月公布九個旅遊熱點項目，當中包括在添馬公園栽種約80棵紫花風鈴木、約1000棵簕杜鵑，打造觀賞片區。政府認為添馬公園地理位置優越，鄰近中環海濱景區，擁有開揚景觀，可飽覽維港美景。當花季來臨，可締造絢麗美景，與毗鄰的中環海濱協同成為旅遊景點。紫花風鈴木通常在春季盛開，簕杜鵑則可於四季開花。

大公報記者昨日亦到天水圍公園和屯門公園，看見兩公園除了紫花風鈴木，也盛放了各種各類的鮮花，同樣吸引不少遊人、龍友到來賞花拍攝。



添馬公園

冬日賞花最新情報

紫花風鈴木

地點	開花指數
天水圍公園	★★★★★
添馬公園	★★★★★
屯門公園	★★★★★

洋紫荊

地點	開花指數
荔枝角公園	★★★★★
天水圍公園	★★★★★
屯門公園	★★★★★
柴灣公園	★★★★★

紅葉

地點	開花指數
青衣公園	★★★★★
楊小坑	★★★★★
錦簇花園	★★★★★
北區公園	★★★★★
大棠楓香林	★★★★★

*護謹署紅葉指數，即楓葉即將變紅

註：截至12月24日

資料來源：康樂及文化事務處
漁農自然護理署

賞花客有Say



吳氏夫婦

平日也喜愛欣賞花花草草，加上這裏交通方便，知道消息便決定來看花。若這裏可增加種花數量，賞花一定會更開心。



黃女士與朋友

路過被盛放的花朵吸引，所以停下來拍照，花朵賞心悅目，希望以後能種植更多品類，讓我們每個季節都看到不同的花。



旅客李小姐和朋友

這裏成為賞花區，十分有吸引；本身開花就很好看，公園又和中環非常近，景點連成一片，對我們旅客是很方便的。

暖冬擾花期 分批開花或損觀賞價值

專家之言

紫花風鈴木一般會在春天2至3月開花，不過天水圍公園的紫花風鈴木於平安夜已全面盛放，金鐘添馬公園、屯門公園的紫花風鈴木開花比率達五分之四，較慣常的初春花期提早數月。樹木專家表示，這現象與全球氣候變化密切相關，冬天寒冷日子太少，打亂了植物的生理時鐘，導致紫花風鈴木今年提早開花。

教育大學講座教授詹志勇昨日接受大公報記者訪問表示，紫花風鈴木的正常花期為農曆新年後，一般集中在2至3月，花期僅維持一至兩個星期。據他觀察，今年的紫花風鈴木開花較早，但花的數量並不多，有可能出現「分批開花」的情況，即部分花芽或待來年常規花期再開，這會拉長

整體花期，但花開時的觀賞價值大打折扣。

12月或首次無寒冷警告

大公報記者翻查天文台資料顯示，本港於12月上旬至中旬氣溫偏高，平均氣溫約攝氏20.9度，較氣候平均高約2.2度。由於9月及10月天氣異常炎熱，香港今年的秋季遠較正常溫暖，秋季平均最低氣溫24.4度，是有紀錄以來的其中一個第二高。入秋以來（截至12月21日），天文台仍未需發出寒冷天氣警告；若情況持續至12月底，將是天文台自1999年設立寒冷天氣警告以來，首次在11月及12月沒有寒冷天氣警告生效。

為發展旅遊熱點，添馬公園在今年底前種植約80棵紫花風鈴木。詹志勇說，新移植的紫花風鈴木，因經過移植震蕩，通常需兩、三年復原期才開花，在苗圃時的栽種情況、當地的微型氣候、日照條件及灌溉頻率等因素，均會影響植株的復原。不過，部分新種植的大棵紫花風鈴木，若在種植當年便開花，是因為植株在苗圃時已有花蕾，移植後仍能如常綻放；但受移植震蕩影響，這些植株來年可能會停止開花，直至完全復原。

黃花風鈴木花期與紫花風鈴木相若，不過據觀察，本港的黃花風鈴木現時未開花。詹志勇說，黃花風鈴木抵抗氣候變化的能力更強，其生長荷爾蒙受溫度影響較小，因此暫未出現明顯的提早開花現象。

大公報記者 易曉彤



天水圍公園



木芙蓉



炮竹紅



菊花

屯門公園



簕杜娟

公院收費改革 醫管局收逾5萬減免申請

【大公報訊】公營醫療服務新收費將於本周四（1月1日）起實施，同時放寬醫療費用減免門檻。醫管局昨日表示，自上月初開始接受病人申請醫療費減免，截至上周已收到5萬多份申請。醫管局亦設立全年一萬元收費上限，若病人濫用資源，例如沒有臨床需要卻留在醫院，可能會被暫停收費上限的資格。

醫管局聯網服務總監王耀忠昨日在電台節目表示，公立醫院的收費、取藥等系統已完成調整和更新，並完成最後測試，所有系統相當穩定，有信心各項新措施可按預期進度進行。就醫療收費減免機制，醫管局已在不同聯網安排逾100人

的專隊協助病人，目前運作大致暢順；初期亦會安排超過1000名服務大使，在各間醫院協助病人。

元旦起放寬醫療費用減免門檻後，受惠人士將由現時的30萬，增至140萬。醫管局總行政經理潘綺紅表示，醫管局轄下7個聯網已成立10個專隊處理申請，自上月初開始接受申請後，至今已收到逾五萬宗「有條件減免」的申請，大部分均合乎減免資格。她預計明年初將有多5倍的申請個案，會視乎情況調配人手。她提醒市民可在醫務社會服務部或綜合家庭服務中心提交申請，料明年第三季可在網上申請。

定期檢討醫療收費

透視鏡

蔡樹文

醫療費用減免門檻，合資格受惠人士由30萬增至140萬。醫管局總行政經理潘綺紅表示，預約明年1至2月覆診的病人，由上月初起可提交費用減免申請，截至上星期，收到5萬多份申請。

公營醫療服務收費多年來沒有調整，儘管這次收費改革加幅看似幅度大，實際上，政府對合資格的香港居民仍作出巨大補貼。以一般急症住院病床一天收費300元為例，實際上未達成本的10%，新收費是絕大部分香港人負擔能力範圍之內。

為免有困難的病人無法支付改革後的收費，政府推出多項減免措施供有需要的病人申請。其實，除一般合資格的病人，所有綜援人士都不受收費調整影響。

按社會福利署截至今年10月31日數字顯示，全港領取綜援的個案總數為194,126宗，受助總人數約為26萬。領取綜援及其受助人到公營醫療機構求診或住院，都由政府「埋單」。

隨着人口老化問題日趨嚴重，醫療系統必然面對重大壓力，未來需求增加之下，需要定期檢討公共醫療收費標準，讓政府公營醫療支出維持在健康水平。